

网爆酱油、醋、饮料含塑化剂是白酒400倍？

爆料人3天后改口称“只是听说的”
专家建议强制检测告知公众

酒鬼酒被检出塑化剂的风波尚未平息，如今人们做菜离不开的日常调味品又卷入其中。微博认证身份为“北京绿腰食品有限公司执行董事”的龚也长，上周一发微博称“酱油、醋、饮料里面的(塑化剂)含量是酒的400倍！”一石激起千层浪。

□现代快报记者 刘峻 沈晓伟
综合《长江日报》

爆料三天就改口！是闹剧？

爆料人说酱油、醋、饮料含塑化剂是白酒400倍，但很快改口称“只是听说的”。爆料人龚也长在微博上自称“北京绿腰食品有限公司执行董事”，他发微博称“酱油、醋、饮料里面的(塑化剂)含量是酒的400倍！”

“天哪，好可怕，400倍？”这番话立刻被不少网友转发、评论。“北京绿腰食品有限公司执行董事”的新浪认证头衔，更让他的言论平添了几分可信。短短几天时间，“酱油、醋里含量是酒的400倍”这条微博，就被转发一万五千多次，评论两千多人次。可戏剧性的一幕，在12月20日晚上9点出现。龚也长用一条微博，亲手推翻了自己先前的言论。

爆料人说“酱油、醋、饮料含塑化剂是白酒400倍”，但很快改口称“只是听说的”。爆料人龚也长在微博上自称“北京绿腰食品有限公司执行董事”，他发微博称“酱油、醋、饮料里面的(塑化剂)含量是酒的400倍！”

看到这条微博，有网友欲哭无泪，评论道：“道听途说就瞎发微博？”还有北京媒体爆料，消息人士透露，龚也长所在的企业在北京工商部门已注销许久。快报记者通过微博试图联系上龚也长，不过截至发稿前，没有得到他的回复。一番自相矛盾的言论，让网友们“虚惊一场”。可由此引发的调味品塑化剂之争，却远未平息。

观点PK

观点嘉宾：中国食品商务研究院研究员 朱丹蓬
国际食品包装协会秘书长 董金狮
江苏省东海县竹北酱油厂有关人士

1 卫生部有两种标准？

据报道，2011年6月，卫生部下发的[2011]551号文件中表示，食品、食品添加剂中的邻苯二甲酸二（ α -乙基己酯）（DEHP）、邻苯二甲酸二异壬酯（DINP）和邻苯二甲酸二正丁酯（DBP）最大残留量分别为1.5mg/kg、9.0mg/kg和0.3mg/kg。而2011年8月，卫生部却又下发了[2011]773号文件，规定食品用香精香料中邻苯二甲酸酯类物质总含量不超过60mg/kg的，可以允许继续生产销售和使用。有报道认为，后者要比前者的最大残留量高出很多倍。

2 香精香料是调味品原料重要成分

朱丹蓬的判断，与龚也长基本一致。朱丹蓬对记者表示，香精香料是酱油、醋、食用油等调味品和饮料原料的重要成分之一。

由于卫生部对酱油、醋、食用油等调味品和饮料中所含塑化剂并没有统一的标准，不仅让消费者对酱油、醋、食用油等调味品和饮料里面所含塑化剂标准模糊不清，也让相关企业在控制和检测塑化剂方面无明确的依据。

3 没有哪一家企业敢保证不含塑化剂

除了原料以外，调味品和饮料企业在生产线和包装上如果有塑料装置，则会加大产品存在塑化剂的风险。

朱丹蓬透露，“特别是醋对塑料具有一定腐蚀性，在生产、包装以及运输过程中，有塑化剂转移到产品中的可能性，因此没有哪一家企业敢保证其生产的产品全部不含塑化剂。”



是工业上被广泛使用的高分子材料助剂，可合法用于工业用途。有机化学里的国际化学命名叫做：邻苯二甲酸酯同系物。塑化剂的作用类似于人工荷尔蒙，会危害男性生殖能力并促使女性早熟，长期大量摄取会导致肝癌。



爆料人：龚也长
微博认证身份为“北京绿腰食品有限公司执行董事”

图片参考网络

专家建议

市民不必“谈塑色变”

南京工业大学食品与轻工学院熊晓辉教授表示，市民无需太过紧张，“微博上的说法，并未提供可靠的检测报告，只是个推测，意义不大。”他表示，食品行业生产包装过程中经常遇到塑料制品，这是导致食品中有塑化剂残留的罪魁祸首。国家对此也有相应规定，严格控制食品中塑化剂的迁移量，“符合国家标准的话，这个量往往非常少，极微，不会对人体健康造成影响。”至于塑化剂超标的情况，他认为可能是商家采用的包装材料不正规所致。

企业、政府部门应还百姓一个放心

董金狮也建议，如果有人质疑调味品塑化剂超标，必须拿出相应证据。企业如果重视，可以将产品送到相关部门检测。同时政府部门也要加强关注，最好安排一次普遍性强制检测，还老百姓一个放心。

后续报道 “雪夜，几十位民工露宿立交桥下”

100个爱心岗位为何送不出去？



现代快报21日的报道

为了省钱，民工蜷缩在纬八路高架桥下睡觉，公安、城管、民政等部门上街救助，劝他们去救助站避寒，但是绝大多数人都摇头拒绝，因为救助站太远，他们想找工作。上周五，南京市人社局特地在安德门农民工市场开设帮扶窗口，拿出100个包吃包住的岗位，免费送给这些就业困难民工。三天下来，有多少民工去应聘？昨天，现代快报记者回访时发现，一边是100个岗位原封不动，一个都没送出去；一边是大龄民工依旧喊，找工作难。

岗位不对口 大龄民工被拒

起薪1800元以上，签合同缴保险的岗位，为何民工不领情？昨天中午，现代快报记者碰到了前来找工作的民工老黄。今年52岁的他，来自安徽肥东，他坦言，这两天，他每天都来市场里转，有经过“困难群体帮扶窗口”，但是没敢进去。说起原因，老黄说，他没手艺，年龄又大，而上面列了五个工种，他一个都应聘不了，“你看，服务员和保安这两个岗位，要30岁以下的，这不是专门送给我们的吧。”说完这句话，旁边的58岁的民工老朱也点头表示赞同，“我们找工作比较难，就是因为年龄比较大，又没本事。”

安德门农民工市场有关人士解释，眼下，岗位缺口大的都是服务性行业，尤其是保安和服务员，但是这些岗位之所以招人难，就是因为招不到年轻人。而对年龄较大的民工来说，这些岗位就不对口了。

帮扶窗口很冷清

该人士透露，“困难群体帮扶窗口”开设后，3天里，只有一个民工进来咨询过，但是因为没人接待他，只好走了。昨天，现代快报记者了解到，该救助窗口就设在农民工市场的业务科室，里面只有一名工作人员，而其实他的工作就是中介，每介绍一人都会收取费用，自然不会主动去搭理来找工作的民工。

昨天下午1点以后，救助窗口的办公室就“铁将军把门”了，冷冰冰地把找工作的民工挡在了门外。“里面都没人，怎么问啊？”老朱缩在角落里，抽着烟说。

想和老板直接谈，合适就去

当记者告诉老朱，有100个爱心岗位可以挑时，老朱不相信，“你看都是‘若干’，也没说是哪家单位招聘，感觉像假的，更不敢相信会免费介绍工作。”原来老朱之前在安德门农民工市场被骗过，交了几十块钱介绍费，才发现中介老板说好的2200块钱月薪是假的，单位只肯出1600块钱。

为何不去公共职介所找工作，那里还有空调吹，老张摇头说，以前去过一次水西门的南京市公共职业介绍中心，但是那里周末不开门，找工作耗时太长，“要填表、交简历、交照片，还要面试，一等就是好几天。”老张说出了自己的想法，最好是单位直接过来招工，看对了眼，立马跟着回去上工了。 现代快报记者 项凤华

两种标准不矛盾

董金狮认为，首先，邻苯二甲酸酯类物质是可用于食品包装材料的增塑剂，不是食品原料，也不是食品添加剂，严禁在食品、食品添加剂中人为添加。第二，食品生产过程中，由于包装材料的原因，微量的塑化剂会迁移到食品里，所以第一个标准规定了食品中具体塑化剂的最大限量，第二个标准则是规定了塑化剂，也就是邻苯二甲酸酯类物质总含量。

“目前根据规定，在我国食品容器和包装材料中允许使用的有约20种，不同塑化剂种类的最大使用量和最大残留量都是不同的，规定了总量，与前者并不冲突和矛盾。”

酱油加塑化剂没必要

为啥酱油、醋里也有塑化剂？对此，江苏省东海县竹北酱油厂有关人士对现代快报表示，没有添加的必要。他说，白酒加了可以增香味，那是人们喝酒时讲究个香味儿。可酱油加了意义实在不大，家庭主妇很少关注酱油的所谓香味。

对于为啥有的调味品会被传有塑化剂，他觉得可能是包装环节出了问题，用了不符合相关标准的塑料袋、塑料瓶。

玻璃瓶装的不会有

是否有法规了，就一定安全了？董金狮表示，这一个就不一定。他认为，第一，虽然有法规，但是不在国家强制检测范围内，很多产品，特别是酱油和醋等产品并不检测这一项目；第二，包装袋确实可能迁移出塑化剂。其中，PVC即聚氯乙烯材料中含量较多，只要与PVC塑料接触，就有可能溶出。什么样的包装材料更让人放心？“很多酱油、醋都是玻璃瓶装着。”董金狮表示，玻璃瓶一般不会有塑化剂。除非有人恶意添加，否则玻璃瓶装还是相对更安全一些。